
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsrates Baalberge vom 

13.01.2020 

 

Sitzungsdatum: Montag, den 13.01.2020 

Sitzungsanfang: 19:00 Uhr 

Sitzungsort: in der "Bauernstube", OT Baalberge, Schneiderberg 1, 06406 Bernburg 

(Saale)  

 

Mitglieder 

Herr Heiko Scharf  

Herr Florian Bohne  

Frau Claudia Beyer  

Frau Anke Buhrau  

Herr René Faber  

Protokollführer 

Frau Pia Saliger  

 

Gäste: 

Herr Hohl Hauptamtsleiter 

Herr Sieland Feuerwehr Baalberge 

 

Einwohner: 

Herr Gottschalk 

Herr Kundolf 

 

Öffentlicher Teil 

 

Zur öffentlichen Geschäftsordnung 

 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 

LSA 

  Soll: 5   Ist: 5 

 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 21.11.2019 

 

 Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 

 

c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 

 Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 

 

Zur öffentlichen Tagesordnung 

 

 

 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Herr Gottschalk beschwert sich über die Verkehrssituation am “Gnarrenburger Ring” und an 

der “Kolonie” in Baalberge. Die Autofahrer rasen dort mit einer hohen Geschwindigkeit lang, 

so dass die Eltern Angst um ihre spielenden Kinder haben. Zu dieser Problematik muss 



schnellstens eine Lösung gefunden werden. Hierzu wird ein Vor-Ort-Termin mit Hr. Beck 

(Sachgebietsleiter Verkehr) vereinbart.  

 

Des Weiteren bescheren sich alle Mitglieder und Einwohner über die katastrophale Parksitua-

tion an der Schule und am Ärztehaus in Baalberge. Da diese Problematik schon sehr lange 

bekannt ist, hofft der Ortschaftsrat jetzt um eine Lösung. Feuerwehr und Krankenwagen 

kommen bei dieser aktuellen Parksituation nicht durch. 

 

Herr Kundolf unterbreitet den Ortschaftsrat Baalbegre seine Idee über die Errichtung eines 

“Boltzplatzes” in Baalberge. (Beispiel: Boltzplatz – Töpferwiese)    

 

 

 2. Abberufung des Jugendwartes und Bestellung eines neuen Jugendwartes für die 

Ortsfeuerwehr Baalberge 

Beschlussvorlage 0119/19 

 

Herr Sieland erklärt die Beschlussvorlage.  

 

Der Kamerad Roberto Lüth muss als Jugendwart der Ortsfeuerwehr Baalberge abberufen 

werden, da er als neue Funktion die Leitung der Kinderfeuerwehr der Ortsfeuerwehr Baalber-

ge übernimmt. Herr Nicki Gehrmann wurde von der Ortswehrleitung der Ortsfeuerwehr Baal-

berge vorgeschlagen und ist bereit, die Funktion des Jugendwartes für die Ortsfeuerwehr 

Baalberge zu übernehmen. Der Kamerad Nicki Gehrmann erfüllt die Voraussetzungen, um 

diese Funktion auszuüben. 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Ortschaftsrat Baalberge empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), folgenden 

Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, Herrn Roberto Lüth von seiner Funktion 

als Jugendwart der Ortsfeuerwehr Baalberge mit Wirkung vom 27.02.2020 abzuberufen. 

 

Gleichzeitig beschließt der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), Herrn Nicki Gehrmann für die 

Dauer von 4 Jahren zum Jugendwart der Ortsfeuerwehr Baalberge mit Wirkung vom 

27.02.2020 zu bestellen. 

 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:   0 

 

 

 3. Abberufung des Kinderwartes und Bestellung eines neuen Kinderwartes für die 

Ortsfeuerwehr Baalberge 

Beschlussvorlage 0118/19 

 

Herr Sieland erklärt die Beschlussvorlage. 

 

Der Kamerad Stefan Sieland hat sein Amt als Kinderwart der Ortsfeuerwehr Baalberge zum 

31.12.2019 aus persönlichen Gründen niedergelegt. Eine Neubesetzung dieser Funktion und 

damit die Aufrechterhaltung einer Kinderfeuerwehr im Ortsteil Baalberge sind unerlässlich. 



Herr Roberto Lüth wurde von der Ortswehrleitung der Ortsfeuerwehr Baalberge vorgeschla-

gen und ist bereit, die Funktion des Kinderwartes für die OF Baalberge zu übernehmen. Der 

Kamerad Roberto Lüth erfüllt die Voraussetzungen, um diese Funktion auszuüben. 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Ortschaftsrat Baalberge empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), folgenden 

Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt, Herrn Stefan Sieland von seiner Funktion 

als Kinderwart der Ortsfeuerwehr Baalberge mit Wirkung vom 31.12.2019 abzuberufen. 

 

Gleichzeitig beschließt der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), Herrn Roberto Lüth für die 

Dauer von 4 Jahren zum Kinderwart der Ortsfeuerwehr Baalberge mit Wirkung vom 

27.02.2020 zu bestellen. 

 

Ja-Stimmen:  5 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltungen:  0 

 

 

 4. Satzung der Stadt Bernburg (Saale) über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger 

Bürger (Entschädigungssatzung) 

Beschlussvorlage 0117/19 

 

Herr Hohl erklärt ausführlich die Beschlussvorlage. Mit der Kommunal- Entschädigungsver-

ordnung vom 29. Mai 2019 (in Kraft seit 1. Juli 2019) erließ der Innenminister eine Regelung 

zur Festlegung der Rahmenbedingungen für die Zahlung pauschalierter Aufwandsentschädi-

gungen an die ehrenamtlich Tätigen in den Kommunen. Neu wurden Entschädigungen im 

Bereich der Feuerwehr für Gerätewarte sowie Verbandsführer, Zugführer und Gruppenführer 

eingearbeitet. Allerdings sind alle Aufwandsentschädigungen für die Feuerwehr als Kann-

Regelung eingearbeitet worden. Somit hat der Stadtrat als Satzungsgeber das Ermessen ob 

und wie die Festlegungen übernommen werden sollen.  

Durch die Änderungen entstehen insgesamt Mehrkosten von bis zu 44.000 Euro pro Jahr. 

Diese Mehrkosten konnten noch nicht in den Haushaltsplan 2020 eingestellt werden, da zum 

Zeitpunkt der Haushaltsplanaufstellung die Satzungsentscheidung noch nicht getroffen war 

und auch verwaltungsintern noch Abstimmungsbedarf bestand. Sollte die Satzung so be-

schlossen werden, sind im Rahmen der Abwicklung des Jahres 2020 die zusätzlichen Mittel 

überplanmäßig zur Verfügung zu stellen. 

Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat Baalberge empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) folgenden 

Beschluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Satzung der Stadt Bernburg (Saale) 

über die Entschädigung ehrenamtlich tätiger Bürger (Entschädigungssatzung) in der 

beigefügten Fassung. 

 

Ja-Stimmen:  5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:   0 

 



 5. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

 

Es gab keine Mitteilungen, Anfragen und Anregungen.   

 

  

 

 

 

 

 

Heiko Scharf    Pia Saliger 

Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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